

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admin. Peliceros, 3 Telet., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 4 de Octubre de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LV—Núm.—10.271

COMO AL ESPAÑA

Siete contratorpederos norteamericanos, perdidos

Un desastre marítimo sin precedentes—y respecto del cual no se publicaron aún datos oficiales—acaba de suceder a una flotilla de destroyers americanos mandada por el capitán de navío Watson, que se dirigía desde San Francisco a San Diego, y que fue destinada para auxiliar al trasatlántico «Cuba». En cumplimiento de órdenes recibidas, la escuadrilla mencionada que la formaban 18 contratorpederos según el *Daily Telegraph*—forzó su velocidad e hizo rumbo al canal de Santa Bárbara (California), estrechándose algunas horas más tarde (el 9 de Septiembre) contra los arrecifes de Honda Point los siete destroyers: «Delphy», «S. P. Lee», «Fuller», «Young», «Nicholas», «Woodbury» y «Chauncey», que envueltos por la niebla navegaban en formación de columna a la velocidad de 20 millas y con el «Delphy» en cabeza, guardando entre sí distancias de unos 75 metros.

Aun cuando las noticias publicadas por importantes periódicos ingleses y franceses no coinciden en absoluto, parecen que sucumbieron 22 tripulantes resultando heridos otros y siendo salvadas las dotaciones de los siete buques embarrancados, referencias distintas dan como completamente perdidos, si bien se asegura la posibilidad de aprovechar las máquinas e importantes elementos de varios de ellos.

Todos los contratorpederos citados eran de construcción reciente, habiendo sido botado en Julio de 1919 el más antiguo de ellos, que era el «Delphy» y en Noviembre de 1920 el «Young», que era el más moderno. La flotilla, dedicada a realizar amplios cruceros por el Pacífico, se componía de unidades homogéneas cuyas características principales son: radio de acción, 5.000 millas; desplazamiento, 1.200 a 1.258 toneladas; eslora, 96 metros; velocidad, 35 millas; máquinas eléctricas; tripulación, 133 hombres de ellos ocho oficiales, cuatro cañones de 102 milímetros; uno antiaéreo de 76 y cuatro cabos lanzatorpedos de 533 milímetros. El coste aproximado de cada uno de dichos buques puede calcularse en 1.300.000 dólares.

Los 11 destroyers restantes de la flotilla fueron advertidos a tiempo por la sirena del «Delphy» y cambiaron inmediatamente la dirección, evitando así su pérdida.

La causa principal y tal vez única de la catástrofe ha sido la espesa niebla, reinante al suceder el fatal embarrancamiento; pero según parece, y se dijo en algunas informaciones, ocurrió el hecho cuando se creía estar a varias millas de tierra, no es inverosímil la opinión de varios oficiales de Marina norteamericanos que atribuyen la perturbación derivada de los ingenios y fenómenos sísmicos que han modificado los fondos submarinos del archipiélago japonés, repercutiendo en la costa occidental de los Estados Unidos con intensidad suficiente para determinar violentas corrientes en los días 7 y 9 de Septiembre, que, favorecidas en todo caso por circunstancias de una densa niebla, pudieron contribuir a impulsar a los destroyers sobre los arrecifes de Santa Bárbara, donde ya había naufragado el vapor «Cuba».

Sin que se trate de una pérdida numéricamente trascendente, dada la abundancia de contratorpederos de la Marina norteamericana es muy de lamentar el grave accidente, demostrativo de los abundantes misteriosos e insospechados peligros que suele encubrir cautelosamente la vida del mar.

Los teatros

La Latina

La presentación de los populares artistas Lorete y Chicote en el castizo barrio donde está enclavado el teatro donde actualmente trabajan, ha sido un éxito de finitivo de la genial artista y del excelente actor y novel concejal Sr. Chicote.

Las ovaciones fueron constantes, y todo hace esperar que la temporada sea muy brillante.

Apolo

«Doña Francisquita», la nueva obra de Vives, se estrenará muy en breve en Apolo.

Zarzueta

La próxima semana estreno de «La moza de campanillas».

Eslava

El próximo viernes estreno de la comedia del Sr. Muñoz Seca «Las hijas del Rey Lear», obra estrenada con gran éxito en San Sebastián.

BARCELONA

Ha abierto sus puertas el teatro Cómico con la compañía de melodrama que dirigen la Capa y Rojas, y que desde hace varios años vienen realizando brillantísimas campañas en el popular teatro del Paralelo.

Se estrenó «Napoleón y la Marsellesa», drama de Pierre Berton, el autor de «Zazá», adaptado a la escena española por los señores Smarrat y Cuyás. La obra mantiene las características del género dramático, y es de gran intensidad, obteniendo un éxito franco.

BUENOS AIRES

La comedia «Don Juan no existe», original de la condesa de San Luis, estrenada por la

compañía Guerrero-Mendoza en el teatro Cervantes, fué un éxito.

El título justifica y casi explica la obra. Don Juan no existe cuando encuentra en su camino una mujer honesta; es el asunto que desarrolla acertadamente en su comedia la aristocrática dama española.

Hábilmente presentados los dos personajes centrales de la comedia, el solterón, de abuelo ilustre; ella casada y rica, pero sin grandeza ni blasones. Los repetidos ataques, del galán fracasan ante la mujer honrada, que por nada mancharía el honor de su esposo.

La comedia, tan excelentemente pensada, está igualmente muy bien escrita. Suetas las frases, animados los diálogos, desenvuelta la escena, «Don Juan no existe» entretiene fácilmente una hora y hace pensar...

La señorita Papias y D. Mariano Díaz de Mendoza, interpretaron ciudadosamente los personajes base de la obra, obteniendo el beneplácito del auditorio, que era numeroso y selecto.

Los demás también que intervienen en la representación completaron un estimable conjunto.

EL MEDICO

Como de los políticos, como de los empleados, también se ha puesto de moda hablar pestes de los médicos.

Razones no les faltan.

El escándalo de los *carnets*, posterior a la guerra, la *reclame* y la *dicotomía*, procedimientos ya viejos en la nación vecina, han aguzado las plumas de los escritores franceses, esgrimiéndolas como estiletos o dagas florentinas contra los doctores. Y entre todos y sálvese el que pueda. Sin recordar que no todo es malo en el campo de la ciencia médica, ni todo está podrido entre los que ostentan la muceta amarilla.

Sin remontarnos a Balzac en su inmortal obra «El médico rural», en la que el gran literato describe en el doctor Benassat el tipo del médico sabio y abnegado que, por sí solo, supo hacer—lo que nosotros no hemos sabido hacer de nuestras Jurdas—, de un país de cretinos, misérrimo, desolado, un territorio fértil, próspero, saludable y pleno de vida exuberante, recordemos nuestros vecinos, si quiera, al ilustre compatriota suyo, el doctor Paul Bert que, en pocos años, hizo de Cochinchina una de las colonias más productivas de Francia. Recuerden al *Tigre*, el director de la victoria, a Clemenceau, que es médico. Y a otros muchos, gloria de Francia.

México era también el profesor Guido Bacelli, clínico de la más escogida y numerosa clientela en Roma, no hace muchos años fallecido, y, no obstante, como ministro de Agricultura, supo realizar notabilísimas reformas que se tradujeron en fuentes de riqueza y prosperidad para Italia.

Recuerden también los plumíferos contemporáneos que muchos escritores que legaron su nombre a la posteridad, entre ellos el Dante, fueron médicos.

Y tengan en cuenta algunos escritores patriotas nuestros, que, por acá, no ha llegado eso de los *carnets* ni tiene razón de ser la *dicotomía*, porque no da de sí lo que gana o percibe el más afamado especialista español para enviar billetes de quinientos o mil pesetas a quien le recomienda un enfermo.

A ser verdad tanta belleza, el cronista sería archimillonario, pues acaso no pase un día sin que recomiende a los especialistas algún paciente. Y puede asegurar que todavía está esperando, si quiera, las gracias, de casi todos.

Además, ¿hay algún ser más abnegado que el médico? El tiempo no es suyo. Para él no se han hecho los domingos y días de fiesta. Jamás sabe si podrá pasar la noche en su cama, o dejar el lecho calentito, despertado en el primer sueño, para una llamada urgente o molesta, que de todo hay casos. Era esta una de las cosas que más admiraba el Rey de España, D. Alfonso XIII, cuando interrogaba al cronista acerca de la profesión en las poblaciones rurales y sobre las llamadas de noche. «Eso de interrumpir el sueño, ¿no le llevaría?» sería para mí, lo que peor llevaría.

El médico, siempre es llamado para ver lánimas y miserias humanas. Apenas si puede cultivar amistades; porque estas le coartan con sus consultas.

Siempre está en plan de batalla, sabiendo que, por muchas victorias que obtenga, será vencido siempre porque tiene también muchas veces que combatir con la muerte.

Y, no obstante, ningún otro hombre presta a sus semejantes servicios más dignos de agradecimiento... En España, gratuitos no pocas veces.

El médico, acompaña a los humanos desde el alborar hasta extinguirse la existencia en la vejez, desde la cuna al sepulcro, y siempre está presente, pronto y dispuesto a aliviarlos o remediarlos, en los grandes dolores e infortunios de la vida.

Claro es que, cuando duelen, cuando gozan de salud sus clientes, suelen hacer con el médico lo que con el vaso de noche: apartarle por que huela mal.

No; no suelen ser muy agradecidos los servicios que presta el médico, a pesar de no haber, en muchos casos, bastante dinero con que pagarlos.

Felices servicios h llanase tiernamente descritos en la siguiente composición, que no podemos resistir en transcribir.

El doctor está allí

Cuando en la humilde choza, enojada de amor,
nace un niño y para la santa maternidad
se ofrenda una corona—bendición de una flor—
y en el hogar hay júbilo: el doctor está allí.

Cuando tiembla en el aire de la campana (el son tocando por el niño que hacia la gloria va mientras la triste madre si nte en el corazón los pasos de su hijo); el doctor está allí.
(Traducido del inglés) Dr. W. A. Mackenzie

AMUSANT

El Ayuntamiento

La sesión de hoy

Escasamente duró la sesión de ayer diez minutos, bajo la presidencia del nuevo alcalde, señor Alcocer.

Fue aprobada el acta, y el alcalde pronunció breves frases para saludar al nuevo Concejo, y encarecerle a que incurriera en los vicios de los anteriores Ayuntamientos, que empleaban más tiempo en hacer política, que en administrar los intereses del vecindario que le estaban encomendados.

Muchos asuntos que figuraban en el orden del día, pasaron nuevamente a las Comisiones.

Fueron aprobados un dictamen de la Comisión de Hacienda en el sentido de que se desestima la exención del arbitrio del impuesto de inquilinato solicitada por el Circulo de la Unión Mercantil, y otro para que el Concejo acuda a la subasta de la explotación del servicio de teléfonos urbanos al término de su concesión, y se estudia la forma de explotar en un día el servicio por el Municipio.

La sesión se levantó a las once y cinco minutos.

A la una continuó la sesión extraordinaria presidida por el duque de Tetuán, para la constitución definitiva de la Junta de vocales asociados.

Felicité el duque de Tetuán al alcalde y al Concejo por haber interpretado en su actuación en la sesión de hoy el sentir del vecindario, ocupándose exclusivamente de la administración de los intereses madrileños.

Fueron aceptadas las renuncias de los concejales Sres. Pagnado, García Inés y Todor, y se designaron para sustituirlos a los marqueses de la Torreclilla y Bermejillo, y D. Antonio Basagotri.

El sorteo para los puestos vacantes en la Junta de Asociados, se verificará cuando lo designe el duque de Tetuán.

Curiosidades

La reina Guillermina de Holanda

Holanda ha celebrado con gran esplendor el vigésimoquinto aniversario de la coronación de su Reina.

La Reina Guillermina nació en 1880, última representante de una rama ilustre, tenía diez años cuando falleció su padre, el Rey Guillermo III. Asumió el poder su madre, la Reina Emma, quien durante su regencia se ocupó con esmeradísimo cuidado de la educación de la joven Reina: era ésta una niña expansiva, alegre y enemiga de claridad de la etiqueta palaciega. Su mayor tormento era tener que saludar a todas las personas que se respetuosamente se inclinaban a su paso.

Un día se negó rotundamente la Reina a seguir esa costumbre, y para castigarla, la Reina madre la condenó a acostarse una hora más temprano de lo que solía; picóse su amor propio extraordinariamente, y exclamó:

—¿Cómo! ¿A mí la Reina de Holanda, se me ordena acostarme más temprano? ¡Jamás! ¡Primeramente renunciar al Trono de mis mayores!

Sin embargo, la pequeña Reina dormía cinco minutos después como un santo.

Poseía una magnífica colección de muñecas, un día le decía a una de éstas lo siguiente:

—«Señorita! Si usted no se porta bien, la castigaré haciéndola Reina o princesa, y estará condenada a no tener amigas, a no poder jugar con las niñas de su edad y cuando saldrá en coche se verá obligada a mandar besos y saludos a gentes desconocidas.»

Con su firmeza, atemperada por la ternura la Reina Madre fué duciendo poquito a poco el carácter bastante activo de Guillermina. Se cuenta sobre ella una anécdota encantadora.

Una mañana (tenía la joven Reina trece años), fué a llamar a la puerta de la cámara de su madre.

—«¿Quién es?»—preguntó la regente.
«La Reina de Holanda»,
La regente no abrió la puerta.
—«Madre—imploró entonces Guillermina— es tu hija que viene a abrazarte.»

Esta vez la puerta se abrió y la regente acogió a la niña en sus brazos.

Gracias a esta educación maternal, Guillermina, cuando a los diez y ocho años subió realmente al Trono era una joven perfecta, inteligente, instruida, amable y graciosa.

Pronto se hizo popular, no sólo en su país, sino más allá de sus fronteras. Todos saben con qué gentileza y cordialidad dió asilo al presidente Krüger en su reino, a quien mandó recoger después de la derrota de los boers, en un navío holandés; este hecho la atrajo las simpatías universales.

En 1901 se desposó con el duque Enrique de Mecklenbourg-Schwein.
Tanto en esta ocasión como en el nacimiento de su hija y heredera, fué coimada de atenciones por el mundo entero.

Rindiendo justicia al talento, a la prudencia y a la energía de esta Soberana, de las que dió grandes pruebas en graves circunstancias, Francia y todas las naciones han manifestado en esta ocasión una vez más, sus sentimientos de admiración y simpatía a la ilustre heredera de los Orange-Nassau.

EL NUEVO REGIMEN

ACTUACION DEL DIRECTORIO MILITAR

Reunión del Directorio

A las cuatro y media llegó ayer tarde a la Presidencia el general Primo de Rivera, manifestando a los periodistas que, aparte de los decretos facilitados a mediocidad, no había nada nuevo.

Fue interrogado acerca de si se reuniría más tarde el Directorio, y contestó afirmativamente, añadiendo que estas reuniones no tenían carácter de Consejo, siendo más bien cambios de impresiones sobre asuntos de distintos departamentos, por eso asisten los encargados de los mismos alternativamente.

En efecto, a las cinco quedó reunido el Directorio, con asistencia del encargado de los asuntos de Hacienda Sr. Iliana.

No hay operaciones en Marruecos

A las ocho terminó la reunión, manifestando al salir el general Vallespino que era lamentable que algunos periódicos publicaran la noticia de que se iban a emprender en breve nuevas operaciones en Marruecos.

—Con esas noticias—añadió—, que carecen de fundamento, se producen alarmas en las familias. No hay nada de operaciones, pues en ambas zonas reina paz.

Fue facilitada a los periodistas la siguiente

NOTA OFICIOSA

«En el Consejo del Directorio de hoy se si-guieron examinando diferentes expedientes del ministerio de la Guerra, entre ellos uno referente a la compra de cincuenta cocinas de campaña, cuya adquisición es de gran utilidad y conveniencia.

Se aprobó también la propuesta de ascenso al empleo inmediato del comandante de Caballería D. Gabriel de Benito, previo examen detenido de su expediente, en el que figura, además de los meritorios servicios de interés, todos los informes favorables de sus jefes, incluso el obligado del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Examinados los antecedentes relativos al reo de Lugones (Asturias), el Directorio vió con sentimiento que no procedía aconsejar a Su Majestad el ejercicio de la regia prerrogativa.

Se acordó crear una Comisión inspectora de las minas del Estado, constituida por un ingeniero, como presidente; otro ingeniero de Minas, un médico, un contable y un representante obrero.

Los nombramientos se efectuarán inmediatamente, para que la referida Comisión pueda comenzar a actuar sobre la marcha.»

Manifestaciones del general Primo de Rivera

A las nueve y media abandonó anoche la Presidencia el general Primo de Rivera, después de haber recibido varias visitas.

Al salir manifestó a los periodistas: —Seguimos realizando nuestra labor y tenemos en estudio muchas cosas, y ya veremos si para la semana que viene hay algo sensacional, mejor dicho, no sensacional, porque no es ese el objeto, sino de trascendencia. Pasado mañana vendrá a visitarme el alcalde-presidente con los nuevos tenientes de alcalde. Ahora he tenido unas cuantas visitas, entre otras, la del barón de Güell, el secretario de la Cámara de Comercio de Barcelona, la Junta de protección a la producción nacional, una Comisión de la Junta de los exploradores, de la que soy vocal, el general Cayalcanti, el subsecretario de Estado y el de Gobernación, general Martínez Anido, que me puso a la firma varios asuntos de trámite, uno de ellos referente a un sanatorio en Teide (Canarias).

La «Gaceta».—Supresión de una asesoria

Publica la Gaceta el siguiente Real decreto de la presidencia del Directorio militar: A propuesta del jefe del Gobierno, presidente del Directorio militar, y de acuerdo con éste.

Vengo en decretar lo siguiente: Se suprime la asesoria de la Dirección general de Orden público por no ser necesario tal organismo, y se declaran cesantes en el cargo de asesores de dicho Centro a D. José Polo de Bernabé y D. Antonio Villegas Galilea.

Dado en Palacio a 2 de Octubre de 1923.—Alfonso.—El presidente del Directorio militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

Los magistrados que componen

Como consecuencia de la anterior disposición, la Gaceta inserta a continuación otro Real decreto, por el cual se nombra para formar parte de la Junta inspectora del personal judicial a los magistrados del Tribunal Supremo D. Julián González Tamayo, conde de Llerena, D. Francisco García Goyena y D. Edelmiro Trillo Señoras, y como secretario, sin voto, el abogado fiscal del aludido Tribunal, D. Galo Ponte y Escartín.

La buena marcha de la Administración de Justicia

También inserta el periódico oficial la siguiente Real orden circular, dirigida a los presidentes de las Audiencias: «Ilustrísimo señor: Elevada a consulta a este Centro por algunas Audiencias respecto a la incompatibilidad material que existe entre el

cumplimiento literal y exacto del artículo primero de la Real orden de 17 de Septiembre próximo pasado y el normal funcionamiento de los servicios encomendados al personal administrativo de las secretarías de gobierno.

Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que, sin perjuicio de observarse la disposición expresada, puedan establecerse por los presidentes de los Tribunales las modificaciones necesarias para la buena marcha de la administración de justicia.

De Real orden le digo a vuestra ilustrísima para su conocimiento y efectos oportunos. Dios guarde a vuestra ilustrísima muchos años. Madrid, 1 de Octubre de 1923.—El jefe encargado del despacho, Fernando Cadalso.»

Cumpleaños

Con motivo de celebrar ayer sus cumpleaños el Infante D. Carlos, la corte vistió de media gala.

El Somatén de la primera región

Nombrado por el excelentísimo señor capitán general de la región para organizar en las capitales y pueblos de las provincias que componen aquélla el Somatén armado:

Me dirijo por la presente a todos los ciudadanos honrados de la región para que me ayuden y laboren conmigo en la trascendental empresa, por la que merecerán bien de la Patria.

Sería ofender a vuestra cultura y conocimientos de las sólidas intuiciones que existen en el país, si pretendiera hacer historia del brillante y patriótico Cuerpo de Somatenes de Cataluña; en la memoria de todos está su gran ejecutoria de ciudadanía y civismo, el arraigo que tiene en la hermosa región catalana, su pujanza y la aureola de prestigio que le rodea.

Pues eso es lo que me empuja a plantar aquí, entre los hijos de Castilla, Extremadura, y Andalucía, pertenecientes a esta región, para que en breve podamos enorgullocernos de haber contribuido, cada cual en la medida de sus fuerzas—pero todas igualmente meritorias para la Patria—en crear un Cuerpo de Somatenes, semejante al de Cataluña, en armonía con lo dispuesto en la real orden circular de 17 de Septiembre de 1923.

Su lema es la paz pública, el respeto a las personas y bienes, el exterminio de malhechores.

No tiene carácter político, porque es institución de tan elevado espíritu ciudadano, que está por encima de esas luchas, y recibe en su seno, gozosa y satisfecha, a todos los honrados; sea cual fuese su criterio político, porque en el a no habrá ocasión, ni por qué tenerla.

Si lo dicho lleva la convicción a vuestras conciencias, sed diligentes, e inscribidos en el Somatén; con ello laboráis por el bien vuestro y el de vuestros hijos.

Madrid, 30 de Septiembre de 1923.—El comandante general, Antonio Daban Vallejo.

Instrucciones

Primera. Puede ingresar como individuo del Somatén todo individuo honrado, de veintitrés a sesenta años.

Segunda. Debe tener un arma larga de su propiedad, y cuyo entretenimiento ha de costearse.

Tercera. Después de difundir todo lo posible la presente circular entre los habitantes de esa localidad, las conversaciones que se susciten sobre ella debe surgir el que, haciendo las veces de jefe, tome la iniciativa de encauzar la realización de la idea y recoja las instancias que le presenten los que deseen ingresar en el Somatén.

Cuarta. Reunidas las instancias, y con una relación de ellas, firmadas por el inicia or, debe entregarse al jefe de la Guardia civil o comandante militar para su cargo a los gobernadores militares de las provincias respectivas.

Quinta. El Reglamento se remitirá tan pronto se impriman.

Sexta. Es necesario enviar con la instancia dos fotografías del interesado: una para la cartera y otra que quedará en la oficina. Tendrán que abonar el importe de la cartera de identidad y que todos tengan en cuenta que para su admisión e requerir el que tengan buenos informes acerca de su honradez y conducta, emitidos por las autoridades de la localidad respectiva.

Séptima. Organizado ya el Somatén local de Madrid, cuyas oficinas radican en la calle del Duque de Osuna, número 3, cuantos ciudadanos habitantes en esta capital deseen ingresar en él deben dirigir sus instancias a dicho Centro.

El Ayuntamiento y las subvenciones

Los nuevos tenientes de alcalde han anunciado su propósito de emprender una activa campaña en materia de subvenciones.

A este propósito decía el de Chamberí que está dispuesto a multar a las mujeres que en las tabernas no pidan, en vez de un pan, un kilo.

—Si no piden por el peso—decía—, imponed una multa de una peseta.

Toda la correspondencia dirijase al Apartado número 320

"¡Hay que ver!"

Cuéntase del insigne sainetero don Tomás Luceño...

—¿No nota usted en mí nada? —No. —¿No advierte usted en mí cierto aire de vanidad, de presunción...?

—¡Vamos, hombre! ¡Al fin! Pues sí, es que se ha venido a vivir a mi casa el autor del «¡Hay que ver!» El maestro Guerrero.

—Una carcejada del interpelado puso fin a esta ingeniosidad del veterano sainetero.

No quita, antes añade, relieve al maestro músico de moda, esta ingeniosidad real o inventada de don Tomás Luceño.

—Pues bien—dijo—quiero este año hacer la aportación de grandes producciones a la obra iniciada ya de enaltecimiento del arte lírico...

Esta obra responde a la nueva orientación que parece se está dando a los espectáculos; apartase del género casi obscuro que ha dominado en este teatro en anteriores temporadas.

—¿Y la música, qué?—le pregunté. —Es pegadiza, ligera—repuso—de la que llega al público, le conquista y le atrae.

«El gavilán», zarzuela grande en tres actos, de Pepe Ramos Martín, para la Zarzuela. (Posteriormente a este cambio de impresiones se me comunica que al empresario de la compañía de Eldorado, de Barcelona, D. Juan Vilar, le será concedida la exclusiva de «El gavilán»...

«La novia del diablo», en dos actos, de Asenjo y Torres del Álamo. En esta la acción se desarrolla en el siglo XVI, y quieren los autores que el lenguaje sea propio de la época...

—En suma, doce actos, ¿eh?—interrumpí. —Espera, no seas impaciente—replicó el maestro—También tengo otras de Arniches Muñoz Seca, Pérez Fernández, Fernández de Villar y de Asenjo y Torres.

«No crees que este año me van dar el primer premio?—preguntó un tanto irónico. —No, hombre, no. Después de los resonantes triunfos de «Cándido Tenorio»...

Como oyérase el «cha terminado», el maestro se apresuró a pedir una próroga, que era la tercera en nuestra conferencia telefónica...

—¿Trabajas todo el día? —A veces de noche. Según; si estoy en situación, en diez minutos escribo un número con una facilidad grandísima...

—¿Prometi las primicias de una obra, pero nada tengo aún decidido; depende de las compañías que ahí vayan.

Y mientras le daba cuenta de los artistas que en Rufa van a comenzar la temporada y fijaba los días en que Caballé ocupará el Principal, acabó la conferencia y no hablamos más.

«Las Empresas de Valencia tienen la palabra si quieren recoger este último extremo para futuros planes.» Oyendo a este joven maestro, siente uno el orgullo de ser español, de haber nacido en un país donde el alma fuerte de la raza vibra en canciones de pujanza varonil...

La transcripción de la conferencia la firma «Faust», amigo, como habrá visto el lector, del autor del «¡Hay que ver!» Conste así, en aras de la verdad.

La situación de Alemania

Parece que en Baviera ha triunfado el movimiento monárquico

Comunican de París que desde las regiones ocupadas telegrafían el rumor de que se ha proclamado la Monarquía en Baviera a favor del príncipe Ruperto.

También comunican de Zurich, que viajeros llegados de Munich dicen que el movimiento monárquico ha triunfado en Baviera y que ha sido proclamado Rey el príncipe Ruperto.

El martes, por la noche, las organizaciones de Hitler recibieron orden de estar dispuestas para ocupar la ciudad y hacer prisioneros a cuantos elementos creyeran capaces de oponerse a la empresa.

Aseguran algunos de los aludidos viajeros que Hitler estuvo conferenciando con Ludendorff, en su domicilio de Wilhelms Hohe, en la madrugada del martes, donde quedaron ultimados todos los detalles del levantamiento monárquico.

Toda la correspondencia diríjase al Apartado número 320

La ocupación del Ruhr

Vuelven a ser alarmantes o cuartido menos muy desagradables las noticias que el telégrafo transmite después de haber cesado la resistencia pasiva que reinaba en los territorios germánicos...

La excitación de los elementos nacionalistas frente al acuerdo de cesar en la resistencia, ha tenido sangrientas consecuencias y deriva ahora hacia consecuencia política que pueden traer, en ese terreno, resultados inquietantes también.

En lo político, la situación del canciller Stressemann aparece según despachos de Berlín, fecha de ayer, seriamente comprometida. Entre nacionalistas y socialistas lo tienen como entre la espada y la pared; y a estas horas nadie puede prever ni la solución del conflicto...

Quisiéramos equivocarnos, pero tememos mucho que la vida germánica ha entrado en un período mucho más lamentable que cuantos ha pasado desde la declaración de la tremenda guerra europea...

Y mientras ese período no pase, no podrá Europa asistir al resurgimiento de Alemania, digna, como pueblo, no como estado militar, de mucha mejor suerte.

Esta mañana estuvo en el Regio Alcázar Sr. Ortega Morejón para dar gracias a Su Majestad por su nombramiento para el cargo de inspector de los Tribunales.

También fué recibido por el Rey el Sr. Silvela, quien manifestó a los periodistas que había ido a Palacio por haber tenido noticias de que Su Majestad deseaba verle...

También cumplimentó al Rey el primado de España cardenal Reig, y a la Reina doña Victoria la infanta doña María Luisa de Borbón y la condesa de Mirasol.

La reina doña Victoria acompañada por el príncipe de Asturias visitó esta mañana el hospital de Santa Adela, donde permaneció largo rato conversando con los oficiales que allí se encuentran convaleciendo de heridas recibidas en Marruecos.

El general Iboleón, encargado del despacho, firmó esta mañana las siguientes resoluciones: Disponiendo que el teniente coronel de infantería de Marina D. Vicente Ramírez quede para eventualidades del departamento de Cádiz.

Disponiendo cese en la situación de super-numerario el auditor de la Armada D. Isidro Romero y Cibantos.

Concediendo dos meses de licencia por enfermo al auditor de tercera clase D. Felipe Creal.

Esta mañana estuvo en el Regio Alcázar Sr. Ortega Morejón para dar gracias a Su Majestad por su nombramiento para el cargo de inspector de los Tribunales.

También fué recibido por el Rey el Sr. Silvela, quien manifestó a los periodistas que había ido a Palacio por haber tenido noticias de que Su Majestad deseaba verle...

También cumplimentó al Rey el primado de España cardenal Reig, y a la Reina doña Victoria la infanta doña María Luisa de Borbón y la condesa de Mirasol.

La reina doña Victoria acompañada por el príncipe de Asturias visitó esta mañana el hospital de Santa Adela, donde permaneció largo rato conversando con los oficiales que allí se encuentran convaleciendo de heridas recibidas en Marruecos.

El general Iboleón, encargado del despacho, firmó esta mañana las siguientes resoluciones: Disponiendo que el teniente coronel de infantería de Marina D. Vicente Ramírez quede para eventualidades del departamento de Cádiz.

Disponiendo cese en la situación de super-numerario el auditor de la Armada D. Isidro Romero y Cibantos.

Concediendo dos meses de licencia por enfermo al auditor de tercera clase D. Felipe Creal.

Esta mañana estuvo en el Regio Alcázar Sr. Ortega Morejón para dar gracias a Su Majestad por su nombramiento para el cargo de inspector de los Tribunales.

que dejó en el ambiente nacional la guerra maldita y los tristes resultados de su ambición militarista. Los pueblos modernos son grandes por el trabajo; no han menester para serlo de gloria militar.

ULTIMA HORA Del Directorio militar

El general Primo de Rivera despacha con el Rey

A la hora de costumbre despachó hoy con el Rey el presidente del Directorio Militar, quien puso a la firma de S. M. los siguientes decretos:

Resoluciones de Marina El general Iboleón, encargado del despacho, firmó esta mañana las siguientes resoluciones: Disponiendo que el teniente coronel de infantería de Marina D. Vicente Ramírez quede para eventualidades del departamento de Cádiz.

Disponiendo cese en la situación de super-numerario el auditor de la Armada D. Isidro Romero y Cibantos.

Concediendo dos meses de licencia por enfermo al auditor de tercera clase D. Felipe Creal.

Esta mañana estuvo en el Regio Alcázar Sr. Ortega Morejón para dar gracias a Su Majestad por su nombramiento para el cargo de inspector de los Tribunales.

También fué recibido por el Rey el Sr. Silvela, quien manifestó a los periodistas que había ido a Palacio por haber tenido noticias de que Su Majestad deseaba verle...

También cumplimentó al Rey el primado de España cardenal Reig, y a la Reina doña Victoria la infanta doña María Luisa de Borbón y la condesa de Mirasol.

La reina doña Victoria acompañada por el príncipe de Asturias visitó esta mañana el hospital de Santa Adela, donde permaneció largo rato conversando con los oficiales que allí se encuentran convaleciendo de heridas recibidas en Marruecos.

El general Iboleón, encargado del despacho, firmó esta mañana las siguientes resoluciones: Disponiendo que el teniente coronel de infantería de Marina D. Vicente Ramírez quede para eventualidades del departamento de Cádiz.

Disponiendo cese en la situación de super-numerario el auditor de la Armada D. Isidro Romero y Cibantos.

Concediendo dos meses de licencia por enfermo al auditor de tercera clase D. Felipe Creal.

Esta mañana estuvo en el Regio Alcázar Sr. Ortega Morejón para dar gracias a Su Majestad por su nombramiento para el cargo de inspector de los Tribunales.

También fué recibido por el Rey el Sr. Silvela, quien manifestó a los periodistas que había ido a Palacio por haber tenido noticias de que Su Majestad deseaba verle...

También cumplimentó al Rey el primado de España cardenal Reig, y a la Reina doña Victoria la infanta doña María Luisa de Borbón y la condesa de Mirasol.

La reina doña Victoria acompañada por el príncipe de Asturias visitó esta mañana el hospital de Santa Adela, donde permaneció largo rato conversando con los oficiales que allí se encuentran convaleciendo de heridas recibidas en Marruecos.

El general Iboleón, encargado del despacho, firmó esta mañana las siguientes resoluciones: Disponiendo que el teniente coronel de infantería de Marina D. Vicente Ramírez quede para eventualidades del departamento de Cádiz.

Disponiendo cese en la situación de super-numerario el auditor de la Armada D. Isidro Romero y Cibantos.

Concediendo dos meses de licencia por enfermo al auditor de tercera clase D. Felipe Creal.

ZARZUELA.—A las 6,15 y 10,30 Benamor. INFANTA ISABEL.—A las 6,30 Constantino P. a.—A las 10,30, El nido y Miss Mery Merino.

PRICE.—A las 6,30, La montería.—A las 10,15, El asombro de Damasco y Caballería rústicana.

LA BOLSA

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 4, and various bond series like 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, etc.

NONEDA EXTRANJERA

Table with columns: Francos, Suizos, Belgas, Libras, Liras, Dólares, Marcos, Escudos and their respective values.

Estos datos son facilitados por la Casa Soler y Torra, hermanos banqueros, calle de Alcalá número 23.

Advertisement for COMPANIA TRASATLANTICA, featuring a ship illustration and detailed shipping schedules for routes to Cuba, Mexico, New York, and other international destinations.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Schofield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Eirih y Grayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Blanca de las Arenas Co. Ltd. Placencia-Quipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchos de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Synford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scott», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Bunick», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 16.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 10.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre en Hunas «Trinidad». Per el Gobierno japonés «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Seaford» y «Skinascher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Perwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
- Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
- Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos.

PREVIO

- D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
- D. José Vequero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés
- D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

OPOSICIÓN

- D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.
- D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación Interior.
- D. Ciriano Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.
- D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de correos.
- D. José Luis Vega, Jefe del Negociado de Cuentas Corrientes, Retiro Obrero... Contabilidad y Tesorería de Maestros.
- Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Molino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiciana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.

LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

VICTOR SARRASQUETA
MANUFACTURERA DE ESCOPETAS Y CARABINAS
FABRICA DE PICHÓN

GRAN PREMIO DE HONOR
EXPOSICION UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

PROYECTOR FABRICANTE
FUE LA INFRANTE IBERIA

LIBAR
GUIRIZCOA - ESPAÑA

Azopardo y Cia
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARGUES

VENDEMOS

Cabriolés y Torpedos, 15, H-P.

Arranque alumbrado eléctricos, nuevos baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal

VENDEMOS

Cuatro camiones Krupp nuevos y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

Anciens Etablissements Diétrix, Leplaive et Cie

LEFLAIVE & CIE

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
á L. B. use-Borne, pres de ANZIN
á B. use-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevay-Chaléassière

INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES

Aparatos de elevación y transporte

Hollenda—Hornos (para Cemento y para Yeso)

Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y a los Hornos

TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS

F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telefónica: Chaléassière—Sevilla

ORIA Y GALINDEZ

COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lapes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sra. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL:

Hijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio le practican los vapores correo

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 6.000 id.
BALMES..... de 6.500 id.

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato.

Magnífico internado.—Consultas y correspondencia al Director, D. TOMÁS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 oral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLLAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Patente Internacional.

Esta composición más antimoniosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de sesenta y cinco Empresas marítimas y Casas navieras.

fabricadas en las esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Cargill".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

BOOTTOP, y del sus rival mejor costado ALADIN

Casa principal en LONDRES, 8, Broad Street Place, E. C. 3

Branches en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Océ

Agentes en los puertos en todos los puertos donde hay diques